

LIETUVIŲ

AIDAS

BRAZILIJOJ

— JORNAL — LITUANO — ECHO —

Nepartinis Lietuviu Laikrastis

Semanario Litvano Independente

José Leite de Salles
Redactor-Chefe

S. Paulo, Rua da

Moóca, 1721

Telefonas 3-2056

Lietuviu Laikrastis
 Lietuvos Nepartinis Laikrastis
 Lietuvos Nepartinis Laikrastis
Antanas Uckus
 Redaktorius
Atskiras Numeris \$300
 S. Paulo, R. da Moóca,
 1721
 Telefonas 3-2056

XI Ano - metal

Brazilija—São Paulo 1940 m. Gruodžio - Dezebros 21 d. 2523862 | Nr. 51 (661)

Vokietijos kariuomene perėjo Italijos siena

Hitleris bijo, kad negriutu fasizmas. — Italijoje gali buti suklimas. Vokiečiai veza italus Albanijon. — Ivarios karo ir kitos naujienos

**ITALAI NEPAJEGIA ATSI-
LAIKYTI PRIES ANGLUS
IR GRAIKUS.**

Dabartiniu metu karas vyksta Albanijoje ir prie Lybijos sienos. Albanijoje graikai kaip stu me, taip ir tebestumia italus. Ligi šiolei italai neapturejo nei vieno laimejimo. Tiesa, jie kai kur labai stipriai priešinasi, tačiau prieš graikus neatsilaiko ir turi trauktis Stiprus italų ir graikų mušis ivyko prie Tapelino miesto. Kur italų jėgos sumuštos, greitai buvo sustiprintomis naujomis jėgomis ir šioje vietoje graikai prarado savo daug karių. Tačiau graikai žengia prieš ki. Dabartiniu metu graikai atakuoja svarbiausią Albanijos uostą ir žibalo kasyklas Klisura ir Valona. Iš pastarųjų vietų italai savo kariuomene traukia atgal.

Gan stiprus mušiai vyksta prie Lybijos, kur anglai veža laukan italus iš Egipto ir žengia italų teritorijon. Smarkus mušis ivyko prie Bardia, kuri laimėjo anglai. Italai kare su anglais prarado dideles savo jėgas. Vien tik nelaisvėn pateko virš 30 tūkstančių italų. Mussolini siunčia naujas jėgas tiek Albanijon tiek ir Lybijon. Italų kariuomenės dalių pervežama atlieka vokiečiai. Jie savo didelais lėktuvais kasdien veža italus į karo lauką. Tas rodo, kad vokiečiai jau pradėjo veikti Italijoje ir dar ryti savo tvarka.

Dabartiniu metu karui Albanijoje kenkia žiema tiek italams tiek ir graikams. Daug karių turi gulėti ligonines su nušalusiomis kojom ir rankom.

VOKIETIJOS KARIUOMENE ITALIJOJ

Iš Nevjorko pranešama, ir Amerikos laikraščiai rašo, kad Hitleris, bijodamas Mussolinio režimo kritimo, pasiryšs okupuoti šiaurinę, o vėliau ir visą Italiją.

Sitą žinią buvo paskelbta gruodžio 14 d. Vėliausios žinios sako, kad vokiečių kariuomenė jau perėjo Italijos sieną per Prancuziją.

Nežiurint, kad tos žinios yra pakartotinai paskelbtos, Italijos vyriausybė jas atšaukė, kaip neteisingomis, ir sako, kad nei vieno vokiečių kareivio nėra Italijoje. Dėl to atšaukimo, žinoma, reikia labai abejoti.

VOKIEČIAI KONCENTRUOJASI JUGOSLAVIJOS PASIE NVJE.

Iš Budapešto pranešama, kad vokiečiai koncentruoja vieną milijoną savo kareivių Jugoslavijos pasienyje. Šitas pranešimas taip

pat sako, kad vokiečiai pasiryžę užimti šiaurinę Italijos dalį ir apsaugoti Mussolini. Nes pralaimėjimas kare su graikais ir anglais gali nušiuoti Mussolini ir visa Italija gali patekti anglų itakon. O tada ir Hitleriui gali prisieiti riestai.

— ANONON IVINENICNI RUSU PASIENYJE.

United Press agentura skelbia, kad gruodžio 12 d. Rumunijos — Rusijos pasienyje ivyko incidentas. Esą 800 ukiminkų norėjo pereiti Rumunijos sieną iš Bukovinos, kuri dabar yra priskirta prie Rusijos. Pastebėjo raudonosios armijos kariniai paleido i bėgantius šuvis. Esą daug užmušė ir suteistę. Tie 800 rumunų norėjo persigibenti slapta i Rumuniją.

DAUG NELAISVEJE ITALIJOS KARININKU

Anglai Egipte kariaudami su italais, paėmė nelaisvėn Italų apie 30 tūkstančių. Vien karininkų priskaitoma 1.626.

BOMBARDUOTAS SVEICARIJOS MIESTAS

Iš Sveicarijos pranešama, kad nežinomi svetimų valstybės lėktuvai, gruodžio 17 d. bombardavo du kartus Sveicarijos miestą Basileja.

— BUDAPESTAS. Vengrijoje prasidėjo teismas fašistų, kurie rengė samokslą ir norėjo nušalinti Vengrijos regentą Horthy. Viso teisiamą 25 vengrų fašistų vadai.

NESUSIPRATIMAI PRANCUZIJOS VYRIAUSYBEJE

Prancuzijos vyriausybės galva maršalas Petain, kažko nesutinka su Prancuzijos vicekancleriu Lavaliu. Petainas pašalino iš vicekanclerio Lavalli ir dar magistrų uždare jį pilyje. Hitleris šį ginčą taip pat isikišo ir tuojaus liepė Lavalli paleisti. Paleistas Lavalis išvyko i Paryžių. Paryžiuje dabar sėdi vokiečiai.

NUTEISTAS DAR VIENAS VOKIECIU SNIPAS

Anglijoje šią savaitę nuteistas dar vienas vokiečių snipas mirti. Prieš savaitę buvo nuteisti du snipai ir sušaudyti.

HITLERIS PULS ANGLIJĄ APIE VASARIO MENESI.

Hitleris esą dar nenustojo vilties isiveržti Anglijos teritorijon. Hitleris dar mėginis Angliją pulsti apie vasario mėn.

NAUJAS SUOMIJOS PREZIDENTAS

Jau buvo rašyta, kad Suomijos respublikos prezidentas Kyosti Kallio pasitraukė iš savo pareigų. Gruodžio 19 d. ex-prezidentas mirė. Jo vieton išrinktas naujas respublikos prezidentas Risto Rytli.

DEKANAZOVAS PAS HITLERI.

Naujas Sovietų Sąjungos ambasadorius Berlyne Dekanazovas gruodžio 19 d. lankėsi pas

Hitleri ir iškė savo kredencijalus.

ANGLAI ATAKUOJA VOKIETIJĄ ITALIJA IR PRANCUZIJĄ.

Anglų lėktuvai bje paliovos atakuoja ne tik Vokietijos miestus, bet pradėjo pulsti Italijos ir Prancuzijos, kurie yra okupuoti vokiečių.

ITALAI GALI SUKILTI PRIES VOKIECIUS.

Apie vokiečių isiveržimą Italijon žinios kartojamos ir jos esančios tikros. Iš Romos anglų korespondentas praneša, kad italai gali sukilti prieš vokiečius, nes esą viešpataujanti tokiu italų nuotaka.

AMERIKOS GINKLAI ANGLIJAI.

Amerikos vyriausybė pasiūlydė tiesti Anglijai ginklus be sąlyginai. Dar šiomis dienomis užsakyta Amerikoje ginklų už 3 milijonus dolerių.

UZSIDARYS 15 FABRIKU.

Amerikos vyriausybė uždraudė eksportuoti užsienin aluminijų. Sito metalo daug iverždavo Brazilijon. Uždraudus išvežimą iš Amerikos, Brazilija nukentės, nes tada turės užsidaryti vien tik São Paulyje apie 15 fabrikų, kurie dirba alumininius daiktus.

— HAVA. Olandijoje, kur dabar šeiminkauja vokiečiai, nuteisti mirti du olandai. Jie pa

davė malonės prašymus Olandijos valdytojui.

SALCIAI ALBANIJOJE.

Albanijoje, kur dabar vyksta karas italų su graikais, prasidėjo žiema ir dideli šalčiai. Daug kareivių esą nušalę kojas ir rankas. Sniego pugos taip kenkia karo veiksams.

ITALIJA JAU NEBEGALI SUSISIEKTI SU ALBANIJA

Pasutiniai mušiai Albanijoje sudavė dideli smūgtitalams. Vėliausios žinios iš karo itų — graikų fronto sako, kad italai jau nebeteko kontrolės Adriatikos juroje, kuri skyrių Italijon nuo Albanijos. Tokiu budu Italija nebegali susisiekti su Albanija. Kad susisiekti su savo kariuomene Albanijoje, kuri kariauja su graikais, Italija dabar priklauso nuo Vokietijos.

6 VOKIESIU DIVIZIJOS ITALIJOJE

Visi užgintėjimai kad Italijoje nėra vokiečių kariuomenės nuėjo niekais. Patirta, kad Italijon jau atgabenta 6 vokiečių divizijos.

100 TONU BOMBU VIRS VALONA

Gruodžio 18 d. anglų karo lėktuvai išmetė 100 tonų sprogtamos medžiagos virš Valona miesto. Albanijoje.

— LONDONAS. Italija isakė skandinti ispanų prekinis laivus, kurie tik pasirodys Viduržemio juroje.

— ATENAI. Italai Albanijoje sumušti galutinai. Vyriausias graikų karo vadas Albanijoje paskelbė, kad italai bus visi sumesti i jūrą.

— NEVJORKAS. Amerikos atstovybėse Europoje eilės žmonių laukia vizų važiuoti i šiaurės Ameriką. Tai daugiausia pabėgėliai iš Ivarių Europos kraštų, o taip pat ir iš Lietuvos.

— LONDONAS. Anglijoje pašaukta 5.000.000 vyrų karo tarnybon. Jie dabar registruojami.

ITALAI TIKI LAIMETI KARĄ.

Nežiurint to, kad italai sumušti visuose frontose ir nuo karo pradžios dar nėra laimėję nei vieno mušio, o tik nuostolių kraštui atnešę, vadai skelbia savo tautai, kad vis dėl to italai kara laimės. Na visko gali buti.

Dr. M. Fucs

Su didele praktika didžiausioje New Yorko ligoninese, Asistentas Profesoriu Silbert ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Monn Sinai ligonines.

Specialybe: Operacijos, Moteruligos, Slapumo kanalu, insktu ir slapumo pusles uždegimai, Endoscopia. Venu issipletimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be operacijos ir skanimo Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:
 Rua José Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki 7 su puse vakare
 Telefonai 5-6885 ir 5-6307

Assistencia ao Trabalho

A Lei de Ferias Remuneradas Constituiu uma das belas conquistas do movimento de renovação nacional, iniciado em 1930 e culminado na Constituição de 10 de Novembro. O estabelecimento do Ministério do Trabalho proporcionou o exame de todos os problemas vinculados a assistência aos proletários, ao seu amparo e defesa.

Falando ás classes trabalhadoras o presidente Getulio Vargas teve oportunidade de afirmar que todas as suas conquistas, masmo as mais avançadas tinham sido feitas sem tumultos vexames ou violencias. O Governo, espontaneamente, fóra ao encontro das mesmas, dandolhes soluções energicas.

A lei de ferias remuneradas, ao cabo de applicações fecundas, acusou pequenas falhas, que um ato do Chefe do Governo, há pouco, corrigiu. Desse modo ficaram desvanecidas as duvidas que entorpeciam os responsáveis pela ordem administrativa. Esta nunca esteve tão bem armada para atender aos justos protestos dos que vivem do trabalho quotidiano e proficuo.

Os Institutos de Aposentadoria e Pensões, também com suas carteiras de empréstimo e de construções, os refeitórios nas fábricas e estabelecimentos que empregam mais de cem trabalhadores, a assistência sanitaria, a regulamentação do trabalho de menores, a criação de esools junto ás fábricas e outras iniciativas do mesmo sentido representam conquistas pacificas,

que o novo regime criou e estimulou, espontaneamente. A justiça do trabalho, que vem sendo organizada sob a protecção das mais generosas doutrinas, substituindo as antigas comissões de julgamento dos conflitos entre empregados e empregadores, ampliou os alcances das leis de assistência e amparo de modo extraordinario.

O novo regime combateu eficazmente o desemprego, instituiu a protecção ao trabalhador nacional, com a lei dos dois terços, exterminou as divergencias entre empregados e empregadores, estabelecendo processos vigilantes applicação das exigencias legais.

Por fim, como cupula de todas as iniciativas, o presidente Getulio Vargas expediu a lei do salario minimo. A fim de lhe regular as applicações, acomodando os ás variadissimas regioes do pais, o Governo mandou proceder a um grande inquérito, cujos resultados tem sido os melhores. Dentro de pouco tempo o Ministério do trabalho estará perfeitamente capaz de instituir o salario minimo, com efeitos sensíveis para todas as clases.

O novo regime realiza, desse modo, e como convém, a verdadeira revolução social, numa atmosfera de perfeita confiança reciproca.

Essa confiança reciproca é que faz a força do Brasil, preservando-o contra as doutrinas estultas de deletérias, que já nos inquietaram.

Liutai - Afrikos pabaisa.

Daug kasgalvoja, kad Pietų Afrika yra gana civilizotas kraštas ir todėl visiems nebepavojingas. Tačiau iš tūto taip nėra. Tiesa, čia žmonės neturi baimintis vietos gyventojų — žmonių, bet juos persekioja kiti sutvėrimai — laukiniai žvėrys. Šioje Afrikos dalyje yra miškinga vieta, kuri vadinama Kruegeio parku. Tai yra didžiausias pasaulyje laisvas užtvaras, kurio plotas užimtų tiek pat vietos, kiek maždaug, užima Belgijos valstybė. Seniau vietos gyventojai šio parku labai didžiūdavę, jie džiūgėsi laukinių gyvulių laime, tačiau pastaruoju metu kaskart vis daugiau girdėti šio parko kaimynystėje gyvenančių žmonių skundų. Kaskart vis dažniau žvėrys sudrasko gyvulius; medžiotojai taip pat nusis kundžia, kad pastaruoju metu mažiau jų besumedžioja. Tai bandoma aiškinti tuo, kad liutai sunaikina kitus gyvūnus. Liutų pastaruoju metu čia kaip tik ir yra ypatingai gausu. Jų bijo ne tik kitų žvėrys, bet ir žmonės.

Neseniai buvo labai idomus atsitikimas su dviem rodozėmis, kurie čia buvo atvykę šiaip sau pasispygėti. Vieną naktį jie nusprendė nakvoti po grynu Afrikos dangum, toli nuo visų gyventojų. Jie susirado negyvenamą lušnelę ir čia sugulė. Vidurnaktį vienas jų prikėlė kažkoks utartinas šlamesys Rodezietis pamatė kažką neaiškų besirūtinanti prie lango, keistai šnyplėdanti. Vyras žaibo greitumu atsikėlė, pagriebė šautuvą ir nubėgo prie draugo lovos. Ji buvo tuščia! Greit jis puolė lauk

tačiau čia pat pamatė visą gaują liutų, kurie mėsinėjo jo draugą. Liutas mėgantį draugą buvo užmušęs ir ištraukęs pro langą. Kitą rytą dykumoje buvo rasti tik mirusiojo likučiai.

Iširdę žvėrys žmones užpuldinėja ne tik nuošaliuose laukuose, bet taip pat ir keliuose. Vienas automobilistas, nuvažiavęs apie 50 kilometrų nuo Buluwojo, pamatė visą bandą gyvulių. Iš tolo jie atrodė tartum šunes, tačiau kai privažiavo artiau jų, pamatė, kad toje bandoje buvo ke turti liutai ir septynios hienos. Nors keliautojas ginklą ir turėjo tačiau šovinių visai nedaug tebuvo paslėmęs — tik keturis. Šoviniai tuoj pasibaigė, ir jis turėjo rizikuodamas gyvybę važiuoti per žvėrių bandą. Bėgimas buvo labai sunkus dar ir dėl to, kad ten labai blogi keliai. Iširdusių žvėrių banda ji vijosi iki pat žmonių apgyventos vietos.

Dar baiseni išgyvenimą turėjo viena šeima Lusakoje. Kartą jauna mergaitė, vos beatgaudama kvapą, atbėgo į policijos nuovadą ir vos prakalbėdama t ėmė verkti ir skystis. Ji pasakojo, kaip ji, motina, tėvas ir sesutė išvykę į keltą stovyklą, i vestuves. Jie turėjo nukeliauti penktis dešimt mylių į šiaurę, tačiau pakelyje atsitikusi baimi nelaimė užėjusi naktis ir jie turėjo nakvoti. Jokia baimė jų neėmė, nes nielas nebuvęs pasakojęs, kad tose vietose siautia plėšrys žvėrys. Vidurnaktį staiga pabudusi motina ir išgirdusi baimingą mirtina tėvo šauksmą. Jos akyse liutas ji sudraskė. Motina skubiai ėmusi budinti dukte

ris ir liepusi lipti į medžius, tačiau jaunesnioji taip stipriai buvo imigusi, kad ne taip lengvai pavykę ją pabudinti. Tuo tarpu sugrįžęs liutas ir čia pat sudraskęs motiną ir penkių metų mergaitę. Baisią tėvų ir sesutės j mirtį puikliausiai matė mergaitė, kuri spėjo lipti į medį. Po to liutai buvo apsupę ir tą medį, kuriame buvo pasislėpusi nužudytųjų dukte. Taip mergaitėi teko kęsti alkį ir troškuli net dvi dienas, kol žvėrys galutinai pasitraukė.

Taigi, Afrika, nors šiandien ir ją nešama Europos kultūra, pasiūlo ta pati senoji Afrika, kurioje tebeviešpatauja tie patys plėšrys žvėrys, kaip ir anuomet, kada europietis bijojo ir ją iškelti koją.

Meilės teismas Indo-kinijoje.

Prancūzų Indokinijoje (Tolimuose Kytuose), kasmet būna viena šventė vadinama „Meilės Teismas“. Šitos šventės nepaprastai laukia jaunuoliai ir mergaitės, nes jos metu jaunieji renkasi sau mylimas mergaites ir paskui su jomis susituokia.

Anksti iš ryto i paskirtas vietas renkasi tūkstantai gražiausiai pasipuošusio jaunimo, senelių, tautiniai orkestrai, šventikai ir valgių gamintojai ir padavėjai. Subunda griausmingi būgnai, perkliškų triukšmu suskamba orkestrai, vaikiniai ir merginos sustoja i eiles kiets prieš kitą ir šventė prasideda.

Vilkinas, nužiūrėjęs sau patinamą mergaitę, šėina š savo eilės ir priėjęs prie mergaitės švelniai paliečia jos kairį petį ir ima kalbėti:

„O, dieviškasis padare! Tavo akys spindi kaip žvaigždės, o p plaukai banguoti kaip Mekongo upės vilnys. Sutik savo gyvenimą sujungti su manoju. Aš turiu p pakankamai pinigų ir tave išpirksiu iš tėvų; turiu didelius namus daug gražių jaučių ir geros žemės. Mylėk mane, grožio karalienė, ir paduok man savo ranką!“

Jei mergaitė paduoda ranką, tai vaikinas ją nusiveda ir paskui tuokiasi; bet jei jis mergaitę nepatiko, tai toji rankos nepaduoda, bet dūniuodama atsako: „Tavo, bernuželi, perliga nosis, tavo ausys plačios, kaip išskėtos laivo burės, o tavo akys kaip apuoko. Nebusi tu mano bernelis!“

„Gavęs toki „arbužą“ iš vienos dienos ana prie kitos, nes jei tą dieną nesusiras sau susižieduoti nės, tai vėl visus metus pasiilks nevedęs.“

Indokinijos laosai ypatingai žuri susituokusiųjų ištikimybės. Jeigu kuris tą ištikimybę sulaužo tai toki pririša prie sielių ir paleidžia verpetingoj upėj pavandeniui.

Kaip musu bociiai senovėje skaicavo laika.

Lietuvių bociiai netaip skaitiavo laiką, kaip dabar mes skaičiuojame ir skaičiuoja kitos kulturingos tautos.

Pas senovės lietuvius savaitė turėjo 9 dienas, nors metai ir tada buvo dalinami i 12 mėnesių. Mėnesiai turėjo tokius vardus: sausis, kovas, blandis arba karvelis, gegužis, birželis arba kirmešius, liepa, rugpjūtis, šilas spalvis lapkritis, gruodis ir siekis.

Iš mėnesių vardu mes matome, kad nekuri mėnesiai tada buvo kitaip vadinami. Rugsėjis vadintasi šilu, o vasario visiška nebū

Prietarų paliesti dantys

Prietarai žymia nyksta, civilizacijai plečiantis, vienok visai nepranyksta, ir jų liekanos vis veikia, tik vlenur daugiau, kitur mažiau.

Bendrai imant, daugumoje civilizuo tame pasaulyje, dantų praradimas yra skaitomas kaip žmogaus nelaimė, ar tai būtų iš priešasties asmens apsilėidimo ar neišvengiamos ligos. Bet puslaukiniai žmonės mano kitaip.

Neluriuose, mažiau civilizuo tase šalyse (salose) praradimas dantų, ypatingai priešakinųjų vieno ar daugiau dantų, yra skaitoma religinių pareigų atlikimas, arba kai kur yra tam tikri papročiai ir skaitoma atsižymėjimu.

Tie puslaukiniai žmonės turi yvairių pobūdžių savo dantų darykti bei gadyti nuo ištraukimo jų iki nusmailinimo virbalu pavidalo; nuo vieno danties iki visų priešakinųjų viršutinių arba p apatinių arba apatinių ir viršutinių. Toki keistą dantų gadinimą prisilaikant senovinių papročių priklaiko Indusų grupės, palajkydamos savo protėvių ištikimimus.

Formosa saloje, kuri netoli Japonijos, ten merginos sulaukusios tam tikro amžiaus turi ištraukti du viršutinius priešakinius dantis. Salos gyventojai aiškina dantų ištraukimą sekančiai, buk jie t traukia tuos dantis kad merginos galėtų geriau kvėpuoti. per tą spragą gaudamos daugiau oro, ir buna stipresnės ir gražiau išauga. Tai tik jų vietinis aiškinimas.

Kinijoje, pietvakariuose, turi ypatingą ir visai keistą iproti, kuris yra vadinamas „Apgriau ti vyro namas“. Buk tai vyras pažymi busiančią savo žmoną išmušdamas ją du dantis priešakyje. Ir tas turi būti atlikta die na prieš vedybas. Tai nieko sau vedybų dovana bei atmintis. Bet štai kur dar blogiau. Pietinėj Afrikoj jei moteris nori pilnai savo vyrą patenkinti bei trodyti kad jį ikrai myli, tur pati sau išsmušti du viršutinius ir du apatinius priešakinius dantis. Tai ženklas „tyros meilės“.

Toks žalingas paprotis neaplenkia ir vyrų. Pas nekuriuos Afrikos gyventojus kuomet vai kas sulaukia dvylikos metų jis jau skaitoma pasiekęs suaugusio vyro amžių ir iskaitomas i vyrus nu ypatingas pažymėjimas. Pirm negu vaikas bus priimtas i vyrų eilės jis turi duotis sau išsmušti du priešakinius viršutinius dantis. Laikę dantų išsmu šimo „ceremonijų“, ne vien dantų išsmušėjas bat ir keletas liudytojų tėjia tą vaiką ir jo veido išraišką tame momente, ir jei gu vaikas nesusunka iš skausmo bei neparodo veide skausmo ženklų, tuomet vaikas lieka priimtas i suaugusių vyrų tarpą.

Vietoj vasario buvo siekis. Tik jis užėmė ne vasario vietą, bet buvo nustumtas i paskutinio mėnesio vietą, o gruodis, kuris dabar yra paskutiniu, tada buvo 11-tu mėnesiu.

Atkreipiant atydą i lapkričio mėnesi, kaip jisai mūsų bočių buvo nustatytas, tai savo pavadinimu geriau atitiko gamtos atmainų atžvilgiu, negu šip dienų lapkritis atitinka. Dabartintam lapkričio mėnesyje visuomet buna visi medžių lapai senai nukritę. Juk tiesa, kad lapai ima kristi spalvių mėnesyje. O senuose laikuose lapai imdavo kristi lapkričio mėnesy.

Senovės lietuviai nežinojo nė

Štai Australijoje tulose dalyse yra toks keistas iprotis: vaikas sulaukęs tam tikrų metų amžiaus, turi eiti i girią ir ten išbuti naktį ir dvi dienas, ir giorioje budamas turi išsmuštisau keletą dantų viršutinius ir priešakinius, ir dar turi pamesti tuos išsmuštus dantis savo motinai parodyti.

Visgi labai blogai skamba Indusų merginai ar moteriai, kuo met linksniausiose savo valandose, vedybų dienoje, turi tiek daug skausmo perkentėti duodant išsmušti savo dantis. Ypatingai perlauztas dantis ir paliestas gyvis sudano neišpaikyta skausmą, iki bisuti apvyta.

Reiškia Indusai bei kiti puslaukiniai žmonės savo ir savo moterų dantis mažiau teivertina negu Lietuvos uklininkai savo avių ausis, nes Lietuvos uklininkai tik iškarpavę ausis jų sumatėjimui, bet Indusai savo moturims išmuša kelis dantis.

Kokie keisti tie papročiai kitose pasaulio dalyse. Kurie skaitomės gyveną civilizuo tame krašte, beveik viską bandom palaikyti bei prižiūrėti, ypatingai kalbant apie dantis. Mes net matėms vaikams bandome palaikyti jų laikinius dantis normalose vietose ir tinkama periodo, ut tikrinimus jų pastovių dantų normalų išsikalimą ir jų susilavinimą, kas pagražina asmens veidą ir dikčiai palengvina virškinimo aparatui.

SKLYPAS ZEMES.

Parduodamas sklypas žemės 40x50 prie pat avenidos Vila Marija. Teirautis dėl slygų R Rua da Graca, 607, Bom Retiro, pas Juozą Valaiti.

KONSULATO ADRESAS.

Naujas Konsulato adresas: Rua Jaguribé, 477, prie pat Santa Casas. Priėmimo valandos nuo 9 iki 11 val. ir šėdadieniais nuo 9 iki 10 val.

TEISINGIAUSIAI informuo.

Ja apie pasaulio ivyklių eigį ir paduoda žinias iš Lietuvos apie ivyklius „Lietuvių Aidas Brazilijoje“.

valandų, kaip jų ilgai nežinojo jokia kita tauta. Lietuviai tada skirstė dieną ir naktį šitokiais pavadinimais: aušra, prosvita, vokescnis, saulėtekis pusrytelis, pusrytis, priešpietis, pietus popakaitė, pavakarė, pavakarėlė, saulėleidis, brėkšta, sūtema, vakaras, išvakaros, nakvovydis, imigis, pirmieji gaidžiai, antrieji gaidžiai, kellamasis laikas ir prieš aušris.

Iš to aiškiai matom, kad vietoje 24 valandų, para buvo dailinta i 22 tarpus. Tų tarpų pavadinimai tėra užsilikę ir iki mūsų dienų. Nekurie jų in po šiai dienai vartojami teisiama prasme mūsų kalboje ir gyvenime.

Generolas Vitkauskas ir Liudas Gira.

Daugelis lietuvių, kurie taip tikėjo buvusio Lietuvos režimo „tautos vadais“ bei tautininkais dabar pamatė, kad tie nerinktieji „tautos vadai“ ir tautininkai labai apvylė lietuvių tautą, kad jie bevaldydami Lietuvą, nuvaldė kraštą ir pimitinėji pabėgo už sienin, o kas nepabėgo, tai iš karščiau tautininko, iš ugningo Smetonos garbintojo virto raudo niausiu už pačius komunistus.

Vienas Lietuvos pabėgėlis, kuris anksčiau, smetoninės eros metu labai gerai laikėsi Lietuvoje, o dabar gyvena pabėgime Vokietijoje, dažnai parašo laiškus ir Amerikos lietuvių spaudą, kur juose pripažįsta darytas klaidas buvusio Lietuvos vadų ir neranda žodžių „šlovinti“ tuos, kurie pasiliko Lietuvoje ir prisitaikė prie naujo Lietuvos gyvenimo porūškio.

Perėitą savaitę mes patiekėmė žinių apie nuomonę Lietuvos pabėgėlių kas liečia buvusio „tautos vadą“ Smetoną. Dėl dabartinės Lietuvos padėties, aišku, jie visi kaltina Smetoną. Dabar paduosime jų nuomonę apie tuos, kurie prisitaikė prie naujo Lietuvos gyvenimo ir dar atsistojo i pirmas eiles Sovietinės Lietuvos santvarkos. Čia paduosime kelias ištraukas iš laiško, kur „alba“ apie buvusio Lietuvos kariuomenės vadą susidarius naujai vyriausybei ministrui generolui Vitkauskui ir buvusio šlykštų Smetonos garbintojui anksčiau krikde ma, vėliau tautininkui, dabar komunistų rašytojui Liudui Girai. Laiške rašoma:

„Keli «didvyriai» su isakymu «išvengti kraujo praliejimo», nusprendė priimti raudonųjų sąlygas ir tuom pačiu padarė tą kraujo praliejimą per daug vienpusiškai. Bet dar ludniau buvo girdėti apie tokius sutvėrimus,

kaip generolas Vitkauskas, kuris staigai suraudonėjo ir nerado pakankamai žodžių išgirti naują sistemą. Jis galiausiai butų paskaityti Lietuvos judošiū Nr. 1. Antro numerio judošiū be jokiu ginčų glajama butų paskaityti poetą Liudą Girą, kuris nuėjo už visų ribų. Nėra nei vieno padoraus lietuviuo, kuris nesutiktų, kad Girą teks pati pirmą pakarti, kada prasidės valymas. Negali suprasti, kaip toks žmogus gali paroduoti savo savigarbą ir ambicijas ž kažkokią tarnybą valdžioje“.

Dėl dabartinės Lietuvos ieklo ma kaltininkų. Žinoma, tokie žmonės, kaip Liudas Gira, kurie rėjo, visas Lietuvos partijas, ir kiekviena, buvo kuo geriausias, naudos nėra. Tas žmogus gyvena tik savo kailių, o ne visuomenėi. Prie krikščionių demokratų jisai pirmas suorganizavo Lietu-

vos žvalgyba ir buvo jos viršininku. Jisai pirmas kankino pažangiuosius Lietuvos visuomenės veikėjus. Tada jisai, be žvalgybos viršininko, skaitėsi didžiau siu krikdemu šulu. Atėjo tautininkų režimas, pasidare smetoninkas. Ir nebe koks, o vienas — kašė ausu Smetonos garbintoju. Prie liaudininkų nespejo pritaipiti, nes liaudininkai valdžioje teis buvo vos tik pusė metų. Dabar atėjo nauji laikai Lietuvai, jisai pasidare raudoniausias. Tai kokia gali buti nauda iš tokio žmogaus, nors jisai dabar yra švietimo viceministeriu. Bet bus išvalytas ir iš čia.

Per visą tautininkų režimo laiką apie tą partiją, apie Smetonininkus ir sukėsi visokie visuomenės atmatos. Dėl to, pavojui atėjus, visi ir išbėgiojo, visą kraštą palikę dievų valiai. O kas neišbėgo, tas greitai pritapo ir stengiasi prisitaikyti prie naujų sąlygų. Dėl visų Lietuvos bėdų, kalėjau sias buvo smetonininkų režimas. Kaltinti paskirius asmenius čia visai nereikia.

Apie registracija ir S. Sa jungos pilietybe.

Kaip tik buvo paskelbta laiškuose, apie nauja išleista Soviečių Sąjungos dekretą dėl užsienyje gyvenančių Pabaltijos kraštų piliiečių pilietybės, daug kas pasiskubino ir pasiuntė pasus i artimiausių Soviečių Sąjungos atstovybę. Daugelis jau gavo ir atsakymus iš atstovybės. Bet kad kas jau butų gavęs galutinus dokumentus, tai dar neteko matyti ir girdėti.

Teko skaityti ne vienam prisigstam mūsų tautiečių atstovybės laiškus. Pasirodo, kad gauti Soviečių Sąjungos pilietybę bus sunkumu, ypač tiems, kurių lietuviški pasai nebuvo nei karto konsulate registruoti ir prašęti. Viena atstovybės laiške rašoma ir klausama mūsų tautiečių, ko dėl jais, gyvenamas Brazilijoje ir turėdamas čia pat Lietuvos konsulatą, nei karto nepratesė per 10 metų savo užsienio pasą ir kodėl jisai neatliko savo pilietinės pareigos. Soviečių Sąjungos atstovybė, kurių tik pasai konsulate nepratešti, abėjoja ar jie nepriėmė yra kitos šalies pilietybės, kaip Brazilijos, nes esą, per tiek metų negalima neregistruoti pasą, ir tuo budu išsižadėti savo pilietybės.

Soviečių Sąjungos pilietybės p priėmimas bus, matyt, surištas su Lietuvos senais istatymais. O senas Lietuvos istatymas, kuris liečia ypač užsienyje gyvenančius lietuvius, nusako taip, kad pilietis su letuvšku pasu, gyvenantis užsienyje, privalo kas du metai registruoti savo pasą Lietuvos konsulate ir ji prailginti. Kas to nepadaro, tas nustoja pilietybės.

Vadinasi, pagal naują pilietybės istatymą, kuri išleido Soviečių Sąjungos vyriausybė, gali buti piliiečiai Soviečių Sąjungos tik Lietuvos piliiečiai, o taip pat ir

kitų Pabaltijos šalių. O jeigu lietuvis gyvenamas užsienyje, neatlikdamas savo pilietinės pareigos, nustojo Lietuvos pilietybės, tokiu budu, jau tapti Soviečių Sąjungos piliiečiu negali. Nes aiškiai pasakytą, Soviečių Sąjungos piliiečiu gali buti tik Lietuvos piliiečiai. O kas nustojęs Lietuvos pilietybės, tam procesas kitas: tas turi kreiptis tiesiog i Maskva su prašymu ir jo prašyma apsvarsys sovietas, ar prašytojui suteikti pilietybę, ar ne.

Ar gali ką nors reikėti pasitei žinimas dėl pasų neregistavimo nežina. Bet atrodo, kad ne. Nes Lietuvos senas istatymas numato ir palengvinimų. Kas negali mokėti ir irodžius negalėjimą, tam pasą prašymas padaromas už dyką.

Vadinasi, tie, kurių pasai nepratešti Lietuvos konsulate, tiems atpodo, ne taip lengvai bus suteikiama ir Soviečių Sąjungos pilietybė.

Visų blogiausia yra pasielgę tie, kurie pasiskubino netekti savo senų lietuvišku pasų. Tie turės nemažai komplikacijų su Brazilijoje veikiančia sietimšalių registracija.

KALENDORIAI 1941 METUI

Pan-Americana spautuvė R. da Mooça, 1721, turi labai gražių sieninių kalendorių 1941 metams. Kiekvienas lietuvis biznieriūs anksto turi užsisakyti sau kalendorių, nes užsakymai jau priimami.

Be to, papelarijoje galima gauti geriausios popieros maisto produktams vieloti.

NETURI PINIGU?
Reikia gero kostiumo
 Tad nieko nelaukdamas kreipkis sluykton
VILNIUS
 Av. São João, 864. Rua da Mooca, 3027
 Rua Duque de Caxias N. 237
 Kur pasisiudinsi gerkausias medžiagos cilute mokėdamas i mėnesi po 20\$. O taip pat čia gau si nepersilampama apsiausta (ca pa) tokiomis pat sąlygomis.
Telephone 4-5015

Kalėdos ir jų papročiai.

Kalėdos pirma karta imta švęsti 3354 metais. Vadinasi, beveik prieš pusantro tūkstančio metų. Siandien Kalėdų šventė primena krikščionims Kristaus gimimo dieną. Bet nuo Kristaus gimimo jau praėjo beveik du tūkstantiniai metai. Taigi, pradžioje tos šventės krikščionys netinojo ir jos ne šventė. Tik daug vėliau pradėjo Kalėdas švęsti.

Pirmieji krikščionys apaštalinėgalėdami iš karto Enaikinti visų pagoniškų papročių, buvo priversti dalį jų papročių ir švenčių palikti, jas sukrikščioninti, suteikti joms krikščionišką prasmę.

Iš krikščioniškų švenčių papročių pirmoje eilėje liečia Kalėdas, kurios švenčiamos tuo laiku, kada senovės romėnai švęsdavo brunalia — saulės gimimo šventę. Todėl toje šventėje sukrikščionintoje šventėje, yra likę iš pagonijos laikų visokie prietarai ir papročiai, nieko bendro neturinčių su krikščionių tikėjimu ir su Kristaus gimimu.

Kalkurose vietose tikima, kad jei kas Kalėdų rytą anksti kelia, tas visą gyvenimą buna vikrus ir judrus. Nušauti kiki per Kalėdas — reiškia laimę. Barniai ir vaikai kilę Kučėjų dieną yra blogas ženklas. Jei Kučėjų dieną i

namus užėina vyras — reiškia laimę. Kas kučėjų dieną linksmas, tas visą gyvenimą bus linksmas. Kalėdinių papročių kiekviena tauta turi daugybę. Lietuviai taip pat turi jų daug. Tad apie lietuvių kalėdinius papročius ir pakalbėsime.

Kučėjų ir Kalėdų švenčių sen ir jauni mieliai linkia, nes tai yra didžiausia žiemos šventė. Per Kalėdas stengiamasi kuó daugiau ir linksmiau paužti, svečiuotis ir pasikitus linksmintis.

Jau nuo pat ryto, Kučėjų dieną moterys darbuojasi prie krosnių, gamina valgius. Kučios vakarienėi. Daugiausia moterys, turi darbo su „kleekais“, kurie yra beveik sverbiausias Kučėjų valgis. Vyrų gi iškurena pėtis, paruošia gyvuliams „kratnio“, ty šiaudų ir šieno mišinio. Kalėdoms ferti nes anksčiau. Kalėdos švenčiamos pilnas keturias dienas ir per jas nuodėmėką nors dirbti.

Pašutinama žinių ir jų nusunktu skystimu suvilginama šiaudai inėjais vyrų aprašioja čiepus kad gerai derėjų vaisiai. Stengiamasi nieko, niekam neskolinti, nes jeigu Kučioje, skolinsi kitiems daiktus — busi neturtingas. Lopyti taip pat nieko nelopo, nes gimę oriukai bus margi. Dar yra gausybė kitų burtų bei prietarų,

kuriems čia ir vietos neužtektų suminėti.

Kai sutemos pradeda gaubti dienos šviesa, vyrai pirmieji eina pirtin ir savo kailiumi gero nesigailina. nes jų „bystam“ reikia pasitikti Kalėdų šventes, kad per visus metus butum švarus. Vyrams nusiprausius, praustis eina moterys. Viena kita dragesnė mergina slaptai viena eidama iš pirties užsuka pas kaimyną sužinoti savo laimės. Siptai stojasi prie laingo ir klauso koki pirmą žodi užgirs toj šeimoj tariant; jeigu pirmiau užgirsta žodi „eik“, nušvinta džiaugsmu, nes tais metais ištekėsi, bet jeigu „sėkis“ užgirsi, tai mano miela dar ir pasėdėsi kol ištekėsi!

Kučėjų vakariene pračina kuo iškilmingiau. Vakarienei stalą ruošiant šeiminių as atneša glėbe li kvepiančio šieno ir iškloja ant viso stalo, o ant jo užtiesiama balta staltiesė. Tada kraunama ant stalo ivairius valgius, kurių svarbiausi yra šie: silkės, žuvis, kleckai, grucės, avizų „isielius, aguonapienis ir t.t. Susėdus apie stalą visai šeimai, persižegnojus, pradeda dalytis plotkėliais. Pirmiausia dalinasi vyresnės galvos ir pagaliau jaunesnei šeimoms nariai. Dalindamiesi plotkėliais linkma ilgo amžiaus ir laimės. Po to imama valgyti iš eilės ivairius valgius ir valgoma gana daug. Kalbama daugiau rimtomis temomis, prisimenama kiti šeimoms nariai, esantieji sveitū, mirusieji, praeitis.

Su Kučėjų vakariene užstoja ir Kalėdų šventės, todėl po vaka-

rienės, paprastai, stengiasi nieko nedaryti. Užviešpatauja švenčių nuotaika. Nuo stalo nieko ne imama kas lieka nuo vakarienes ir stovi per visą naktį. Tai paliekama sieloms pavalyti, kurios vidurnakti atsilanko i namus. Po vakarienes paprastai greit eina mieginti.

O, anot senų, pasakojimų, per Kučios vakariene ivairius raganiai eina tvartuose nuo karvių pieno atimti; šieno saujelės iš arklų ędžių parsinešti savo arklams, kad šie butų riebus ir gražus per visus metus ir daug kitų dalykų iškrešti. Kučėjų nakti gyvuliai pradeda kalbėti žmonių kalba ir iš neityelių ten paklūvus gali viską suprasti, ką gyvuliai kalba; viena minutė vanduo pavirsta vy nu... Bet kad tai pastebėtum, reikia buti labai laimingu žmogum.

Merginos turi labai daug burtų ir prietarų, surišių su Kučiomis. Štai keletas jų:

1) Po Kučėjų vakarienes reikia apvilkti — aptęsti aplink sodžių tris syk akėčias, ir sustojus klausyti: iš katros pusės užgirsi žuvis lojant, iš tos pusės atvažiuos piršlai ir ton pusėn ištekėsi. Ir jei gu girdėsi arti lojant, greitai ištekėsi, o jei toli, tai dar ne taip greitai.

2) Kučėjų vakarą po vakarienes reikia nuogai apibėgti aplink trobas tris syk ir pažiūrėti per langų vidun, tai viską pamatysi, kas šiuose namuose dėsis per ateinančius metus.

3) Kučios nakti dvyliką valandą reikia nuogai ant aukšto tris syk apibėgti apie kaminą,

tai pamatysi savo busimąjį vyrą.

4) Kučėjų vakarą po vakarienes reikia išbėgti laukan ir užsimerku stvertis už tvoros katelių, ir pas kuli atsiklyti: jeigu pora bus — ištekėsi, o jei ne pora — nebtekėsi.

5) Kučios nakti per pačią dvyliką valandą reikia visiška nuogai išluoti pirkių ir mėšlus išpėsti už čijos (rubėžiaus) ir išpilti, tai nebus blusų ir kitų parazitų.

Ar atsiranda tokių merginų, kurios nakti temptų akėčias aplink sodžių, arba visiška nuoga lakstyti aplink trobas ir kamina kad pamatytų savo busimąjį, negirdėti, tik liežuvis viena kitai pataria kaip pažinti — atspėti savo ateinantį, bet praktikoje nelabai linkusios tai išbandyti, nors tvoros katelės slapčiomis gal ir paskaito...

Ant rytojaus, Kalėdų rytą, šeiminkas ima nuo Kučėjų stalo šieną ir ji išdalina artojančioms gyvuliams, kad šie butų sveiki ir gerai vestusi. Seimyna puola žiūrėti kokių grūdų ant stalo daugiausia yra, ir kokių daugiausia randa to javo bus geras derlius ateinančią vasarą. Kalėdų pirmą dieną stenigasi nieko ant grindų nelaistyti ir barstyti, tai apsaugo ja nuo blusų.

Senovėje per visą savaitę nuo Kalėdų iki Nujų Metų uždavo, va karais ruošdavo kalėduskaus, šokdavo. Siandien jau pasitenkna trimis vakarais. Tai tokie trumpai suglaudus yra Kučėjų ir Kalėdų papročiai.

Keletas Lietuvos Naujienu

PERTVARKYMAI IR ATLEIDIMAI.

Lietuvos Profesinių Sąjungų organas „Darbininkų Zodis“ rašo, kad sąsąjyje su pertvarkymais Prof. Sąjungų Centro Biure, atleista iš Centro Biuro eilė tarnautojų. Taip pat pertvarkomas yra ir agitacijos propagandos skyrius, iš kur atleista taip pat tarnautojų. Pertvarkoma taip pat Centro Biuro teatro reikalai. Ryšium su tuo pertvarkymu atleista 50 apmokamų dramos artistų ir choristų.

Spėjama kad istaigų valymai ir atleidimai palies ir aukštus valdininkus, net ir tuos, kurie patys pirmieji pradėjo kurti komunistinę Lietuvą.

IESKO RUSŲ KALBA MOKANCIU TARNAUTOJU

Rusiškos kalbos įvedimas sutinka klučių, nes Lietuvoje iš jau nuomenės labai mažai kas moka rusišką kalbą, ypač, taisyklų. Dėl to Elta skelbia, kad jai reikalingos tarnautojos gerai mokančios rusišką kalbą.

Rusų kalba, kaip matome, vedama visur. Laikraštis „Tarybų Lietuva“ spausdina rusų kalbos žodyną ir jau patiekė savo skaitytojams rusų kalbos abėcėlę. Be to, tas laikraštis pastebi, kad rusų kalba yra labai graži, gražiausia kalba pasaulyje, dėl to esą, reikalinga jos išmokyti.

BARA STUDENTUS.

Kiekvienoje šalyje, o taip pat ir Lietuvoje, universiteto studentai nešioja tam tikras uniformines kepuraites. „Tarybų Lietuva“ bara studentus, kad nemeta šio „kapitalistinių šalių buržuazinio papročio“ ir dar tebenešioja kepuraites.

Cia jau menkniekis.

REMONTUOJAMA PAPIEROS FABRIKAS.

Pradedamas remontuoti popieros fabrikas Naujuose Verkuose prie Vilniaus. Šis fabrikas lenkų okupacijos laiku nedirbo jau dešimt metų. Remontas užsitęsias 6 mėnesius. Remonto darbuose gaus darbo apie 100 žmonių. Remontuojamas ir stiklo fabrikas „Vitrum“, kuris neveikia nuo šio karo pradžios. Pravedus remontą, fabrike galės dirbti apie 150 darbininkų. Fabriko generatoriai prijaujami malkomis ir durpėmis kurenti.

Lietuvoje akmenis anglies nėra bet jo galėtų atvežti iš Rusijos. Malkomis varyti fabrikai visai nepraaktiška.

NUSAVINTAS DIDELIS DVARAS.

Alsėtos dvaras, Panemunelio valsė, baudžiavos laisvės priklausė Petukui. Visas dvaras sudaro 220 hektarų, kurio pusę valdo Kieles, o antrą pusę prieš porą metų nupirkęs merikietis Mikalauskas. Dabar visas šis dvaras nusavintas, o buvusieji jo savininkai ms palikta po 30 hektarų.

PEREME VIESBUCIUS.

Vilniaus miesto savivaldybė perėmė savo kontrolėn visus miesto viešbučius ir nakvynės namus.

VIENUOLYNE BENDRABUTIS.

Buvusiam Benediktynų vienuolyne, Kaune, išvairius iš šia vienuolius, jame įrašytas meno mokyklos mokiniams bendrabutis.

REMONTUOJAMI KALEJIMAI.

„Tarybų Lietuva“ rašo, kad

praidėjo kalėjimo remontas. Kalėjimas perdažomas, o taip pat daromi ir kiti darbai.

ISPEJAMI ABEJINGI TARNAUTOJAI

Kauno miesto ir apskrities mokėsių inspekcijos profsąjungos sekcija leidžia sienini laikraštį, pavadinant „Darbo veidrodžiu“. Siame laikraštyje rašoma, kad esą daug tarnautojų, kurie abejingai žiūri į naują Lietuvos santvarką, į bolševikišką kurybę. Laikraštis kreipia tokių darbininkų dėmesį ir reikalauja susiprasti, jei to nebus padaryta, bus imtasi kitų priemonių.

KOKIOS BUS ISLEISTOS KNYGOS.

Lietuvoje įsisteigė valstybinė knygų leidykla. Visas knygas šioje leidykloje leidžiamas bus valstybės lėšomis. Pasakelbta, kad pirmiausia bus išleista šioje leidykloje šios knygos: Liudo Giros poema apie Staliną, pavadinama „Stalino LTSR konstitucija“, Salomejos Nerės antra poema, pavadinama „Poema apie Staliną“, toliau Stalino biografija, Borutos novelių knyga ir kt.

KAM ATIDUOTAS SAULIUSAJUNGOS TURTAS.

Buvusios Lietuvos Saulių Sąjungos turtas perduotas Prof. Sąjungoms šio turto labai daug ir yra labai vertingo.

Kaip žinoma, Saulių Sąjunga buvo viena didžiausių sąjungų Lietuvoje kuri buvo palaikoma valdžios. Ji per visą savo gyvavimo laiką turėjo isigyti ne mažą turtą. Sąjunga likvidavus visas turtas atiduotas profsąjungoms.

SKAITYKITE IR PLATINKITE LIET. AIDA BRAZILIJOS.

Ivairios Žinios

KARAS VISUS SULYGINA.

„Naujienu“ rašo, kad „dabartinis karas naikinama skirtumas tarpe kareivių fronte ir ramio gyventojų namuose, tarpe turtingųjų ir beturčių. Seniaus karo baisenybes kėsavo tikrai vyrai pasislūsti į mišų laukus. Standien mišų lauku beveik nėra kautų

DUOS PINIGINES PREMIJAS.

Lietuvoje darbo imonėse buvo ir tebėra varoma stipri propaganda už darbo našumą. Buvo ikalbama darbininkams, kad jie kuo daugiausia dirbtų ir kuo daugiausia pagamintų, per trumpiausią laiką. Nes to, esą reikalauja lauja socialistinė tvarka. Kaip jau buvo minėta, darbininkai prieš toki metoda buvo pradėję skustis, kad dirbant tokiu tempu dažnai jie suserga. Dabar skelbama, kad tie, kurie pasižymės dideliu darbingumu, gaus dovanų, jiems bus mokamos pinigines premijos.

Ar šiaip ar taip kalbėti, toks darbininko spaudimas prie darbo yra nesveikas reiškinys. Juk darbininkas yra žmogus jo jėgos apribotos, lygiai kaip apribotos yra gyvulio jėgos, o taip pat ir nei elektros mašinos jėga. Jei tu darbininkas dirba visą dieną, jsi tada žalojamas. Da be turi būti nustatyta norma, ypač socialistinėje santvarkoje. Sitaip norima nustatyti turi būti gydytojų apžiūrėjus darbininko sveikata ir patikrinus, ar jisai gali vėl dirbti ar kitoki kieno darbo atlikti. Juk yra ivairių darbininkų. Vienas yra tvirtos sveikatos, jisai gali atlikti daug daugiau darbo, kitas silpnos sveikatos, kuris susilyginti ir prie geriausių norų negales su sveikuoju, tvirtuoju darbininku. Tad kuo jis kaltas, kad jis negali padaryti tiek, kiek jo draugas padaro. O reikalauti iš visų jėgų perviršiaus eikvojimo, yra nesveikas reiškinys. Socialistinėje santvarkoje, kaip tik turi būti atsižvelgta į darbininko sveikata ir jo pajėgumą, o ne pagyrimai ty, kurie daug padaro, ir peikinimai — kurie mažiau padaro.

O gal ir toji socialistinė santvarka ir darbo jėgų paskirstymas visur ivairiai suprantamas?

NESUSIPRATIMAI TARP PROFSĄJUNGU IR KOMISARU

Kiekvienas dabas, kiekvieną imonė ar fabrikas tvarkomas pagal profsąjungų patvarkymus ir pagal pasistatytų komisarių reikalavimus. Tiek profsąjungos tiek komisarijai yra valdžios pastatytie organai. Tačiau tarp vieno ir kito kyla nesupratimų. Štai „Darbininkų Zodis“ rašo apie kilusius nesupratimus prie miško kaimo gamybos darbininkų. Laikraštis rašo: „Kai kuriose vietose profsąjungų skyrių komitetai pareiškė girininkams, kad jie priimtų miško darbus tik tokius darbininkus, kurie turi profsąjungų pažymėjimus. Kitur profsąjungų valdyba išpėjusi girininkus, kad per tris mėnesius atleistų visus darbininkus dirbančius prie miško medžiagos ir priimtų tik tokius, kurie bus pastatytie profsąjungų. Kai kur profsąjungos skyriai nusistatė, neleisti miške dirbti tiems mažamiesiems, kurie turi daugiau kaip 6 hektarus žemės ūki“.

nės daugiausia eina tik ore ir juroje. Bet žuva ne tikta tie, kurie skrenda aeroplanais arba plaukia laivais. Priešų lėktuvai meta bombas į miestus ir miestelius, griaudami trobas ir žudydami žmones, kurie jose gyvena. Nuo bombų nėra apsaugoti nei turistų palatukai, nei beturčių bažnyčios, nei mokyklos, nei ligoninės. Volkietų oro ginklas užmuša kas mėnesi Londone kelis šimtus kareivių, o civilių gyventojų — tūkstančius. Sitoks karas negali būti niekam „malonus“ arba pelningas. Jisai turės būti panaikintas. Bet jis bus panaikintas tik nušlavus diktatorių nuo sosto.

NUTEISTAS ARMANDO SALLES DE OLIVEIRA.

Siomis dienomis Rio de Janeiro Saugumo Tribunalas teisė buvusi kandidatą į Brazilijos respublikos prezidentus Armando Salles de Oliveirą ir kitus žymius politikus, ir gavo du metus kalėjimo. Tai mažausiausia bausmė, kuri pagal šį įstatymą teisiama nusikaltėliui.

Armando Salles de Oliveira yra užsienyje. Taigi, jam uždėta bausmė jo nepasieks.

KAS YRA BERSAGLIERIAI.

Bersaglieriais vadinami lengvi italų pėstininkų pulkai. Jie nešioja ant kepurėlių puokštes plunksnų. Pirmą Bersaglierių pulką suorganizavo 1836 metais Sardinijos saloje. Jie daug padėjo Italijoje už Italijos nepriklausomybę. Šiandien Bersaglieriai laikomi geriausiais italų armijos kariais. Tačiau graikai ir juos nugalė.

PRIE KORICOS ZUVO 70.000 ITALU

Graikai išvydę italus iš savo teritorijos ir puolė pirmą Albanijos miestą Koricą. Itala iėia tu Kriėjo sutraukė dideles savo kariuomenės dalis, tačiau graikų neatlaikė ir buvo priversti miestą užleisti graikams, Italų kariuomenės čia krito apie 70.000. Tai buvo tikra žmonių mšėnyčia, kuria patys italai sau surengė.

DIDELI ANGLŲ PARAMA GRAIKAMS

Aišku visiems, kad graikai vėni kariuoti be svetimos paramos negalėtų. Jei ne anglai, italai jau būtų užkariavę Graikiją. Bet anglai atėjo su dideli graikams pagalba. Graikijoje yra anglių laivų, orlaivių, automobilių ir net kareivių. Anglai, žinoma tai šie pla ir nori parodyti pasauliui, kad ir mažos valstybės sugeba kariuoti su daug stipresniais priešais.

Be to, juk patys Albanijos gyventojai, kuriuos Mussolinis pavergė, taip pat padeda daug graikams italus mušti. Vienas albanų batalionas, kuris buvo laikomas ištikimaisiu italams buvo suorganizuotas karui prieš graikus. Išvestas batalionas karam, sekilo, nušovė italų bataliono vadą ir visus batalione esančius italus kareivius ir pradėjo plėkti pačius italus. Vėliau visus batalionas su visais ginklais perėjo graikų pusėn. Užfrontėje albaniečiai taip organizuojasi ir veda su italais partizaninį karą. Taigi, italams yra labai sunku kariauti, dėl to jie taip ir bėga.

PRISIEKUSIS VERTEJAS
MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobroloja Tel. 2-6393.
S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.
KALBAMA LIETUVISKAI.

DANTŲ GYDYTOJAS
JOSE LEVKOVICH
Rua Silva Pinto 264 (antigo 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be sausmo 5\$000, plomba cidabro purceleno 8\$000.
Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.
Ladeira Porto Geral 196, antras 4 ir 5,
(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

VOKIECIU FOTOGRAFIJU ISTAIGA
"BERNARDO"
Isteigta 1890 metais
Atlieka ivairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidinti, o taip pat ir su dažais.
Darbas greitais sąžiningas ir pigus. Vyksta namus fotografijų reikalais. Daro iš fotografijų naujas.
Arthur Schmidt
Rua São Caetano 447
(Senas, 103-111 S. Paulo)
Telefonas 4-5576.

LABOLATORIJA — MEDICINISKAS ISTYRIMAS
(Nugarakaulio, smegenų, kraujo tyrimai ir išmatų).
Tikras ir geras
Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukšt.
Priėmimo valandos nuo 9—11 ir nuo 3—5. Sekmadienį nuo 10—12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškias, greitas ir tikslas gydymas skilvio ir kepenų specialisto

Be operacijos

Aiduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgšymas, skilvio votys, įvairūs diegliai ir kitos ligos gydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos ir BE OPERACIJOS, tik su infekciniais
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICARDI

Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak. Gyv. vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta į namus, bile kuria valanda dieną, naktį.

DR. A. CANDIA

VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniškas)
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.
Sėkmadieniais nuo 10 — 12.

RUA BARÃO DE ITEPETINGA, 242
3 aukštas. TELEFONAT: 4-0218

Kalba rusiskai, lenkiskai, vokiskai.

GALECKO SIUVYKLA

Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiausių medžiagų vietinių ir užsienų Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžiningai, diplomuoto siūvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RŪBUS GALECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257

Tel. 4-1457

Dr. H. Schechtmann

Santa Casa Gydytojas

Vidujinių ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1451 - SÃO PAULO

PHARMACIA ANHAIA

Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Passerini

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Pan Americana

RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir aštrus visokių spaudos darbus: Notes, Fakturas Duplikatus, Įvairiausių kartonus. Saskaitytas ir t. t. Darbas atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti visokių rašomųjų reikmenų: Laiškams popierius ir krautuves. Lietuviai kreipkitės į savąją spaustuve ir papelariją, nes lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytojui.

Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA "ESTAN"

STASIO SLIKTOS



gerai žinoma visiems lietuviams
Rua da Conceição 79-A, Fone:
4-1940 (prie pat stoties Luz)
atidarė naują skyrių — antra
siuvyklą, prie stoties Luz ten
ir gyvenamas butas

RUA DA CONCEIÇÃO, 11

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!



Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozėvičių, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sėkmadieniais ir vakarais. Užsikit ir išsirinksite, nes darbas atliekamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniškiausių medžiagų

PAULO AMBROZEVIČIUS

R. Ciclamas, 52

V. Bella

Daržai ir Ukiiai

Netoli stoties Carvalho de 40\$000.
Araujo suburbio Central do Brasil, parduodame geriausios žemės daržams ir nedidelėms ukiam. Žeme apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens.
Gerai kelias ir arti esančios stotys duoda galimybės užvesti paukščių uki, verščių daržin-kytę, kito tokiu kulturu au-
ginimu ir frengti poilsio namus
Sklypai nuo 10.000 metru išsimokėjimui pradant nuo
Pardavimu Raktine: Rua José Bonifácio, 98 Tel. 2-7849 S. Paulo, Sėkmadieniais ir šiektoadieniais įtisa savaite galima teirautis vietoje krautuve-je prieš Carvalho de Araujo stoti pas ANTONIO KRISTIAN
Traukiniai į stoties Norte
išleina: 7,54; 9,08; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.
Iregistruota nr. 45 iš 10
12-88 trečioje apylinkėje.

LIETUVIŲ AIDAS

XI Aro - metai | São Paulo, Gruodžio - Dežembro 21 1940 | Nr. 51

— Kas naujo kolonijoje —

ATEINANTI TRECIADIENI KALĖDOS

Nuo ateinančios savaitės prasi-
dėda švenčių savaitė — Kalėdos
ir Nauji Metai. Ši krikščioniška
šventė, rodos, turėtų reikšti ir
krikščionišką nuotaiką visame
pasaulyje. Tačiau, šiais metais,
kaip matome, tos šventės dauge-
liu žmonių bus liudnos, šaltos ir
bašios. Karas Europoje, ku-
ryje vyksta tarp krikščionių tautų
rodo, ką reiškia krikščionių
tautų sugyvenimas. Vieni kitus
žudo, naikina, siumia ir baisiausia
skurdą ir badą. Nelinksmios
jėms bus ir Kalėdos.

Laimingą esančią dar mes, gy-
venantieji Brazilijoje, toli nuo vi-
sų karo baisenybių, nuo viską
naikinančios karo audros. Ma-
tydami, kaip visas pasaulis pas-
kendęs karo audroje ir neapy-
kantoje vieni prieš kitus, mes
turime džiaugtis nors tuo, kad
neredžia mums slėptis per tas
šventes nuo sprogtančių gra-
natų, nereikia lįsti į požemius
kad nepalikytų mums paami-
tų ir pašvenčių namų su-
viat.

Gyvendami toli nuo karo au-
dros, vis dėl to turime atsiminti
tuos, kurie kenčia nuo karo, ir
susti leidžiantiems ir nuolatineje
barmėje gyvenantiems savo užuo-
jautą ir linkėjimus, kad šitas
barbariškas, daugiau nebepa-
liesty žmonijos, kad būtų meilė
ir broliškumas tikrai pasaulyje
išviespatautų.

Tokių mes trokštame Kalėdų.
Jų mes linkime visai žmonijai.

KAS NORI ISIGYTI GERA UKI.

Iš lietuvių kurie nori isigyti
gerą ukį, gražią sutvarkytą, su
visais reikalingiausiais trobe-
siais, netoli miesto São Paulo,
ir netoli geležinkelio stoties,
tas gali lengvai isigyti, Suzana
apylinkėje, pas Kairi. Ukis par-
duodamas geromis sąlygomis,
dėl labai rimtų priežasčių. No-
rintieji turėti ramų ir užtikrintą
gyvenimą, nesigaišęs nusipirkęs
ši ukį, Teirautis galima, rua
da Mooca, 1721.

NAUJA SAJUNGOS VALDY- BA.

Lietuvių Sąjunga Brazilijoje
išsirinko naują valdybą 1941
metams. Valdybon teina šie as-
menys: Vasiliauskas, Doronas,
Degutis, Jurevičius, Narutis
ir... Vancevičius.

Pasirodo, kad Lietuvių Są-
junga Brazilijoje be Vancevi-
čiaus gyventi negali. Vancevičių
pašalinus iš „Lietuvio“ redakto-
rius, patys sąjungiečiai tada ka-
bėjo ir sakė, kad jau nusikra-
čius Vancevičiaus, daugiau jis i
Sąjunga nebeieis. Tačiau pasi-
rodė, kad Vancevičiui gludi vi-
sa Sąjungos „šimtinis“ ir ta ne-
va organizacija, be jo gyventi
negali.

Teko patirti, kad Sąjunga ati-
duodanti Vancevičiui Bandeiran

tės buta ir pavesianti jam vėl
redaguoti „Lietuvį“.

Iš to matosi, kaip bandeiran-
tininkai nusigyveno, kad jie jau
ir valdybon žmonių nebeturi iš
ko rinkti. Pirma jie džiaugėsi nu
siskratę Vancevičium, o dabar
prašo jo, kad jis vėl juos „pa-
rėtkavotų“.

Pastebėtina ir tai, kad buvu-
siųjų mokytojų i naują valdybą
nebeieina išsilyrus vieng „liotiki“
Jurevičius, kuris savo planais apie
acerokliubus ir lėktuvus gerai ži-
nojas visai Lietuvos kolo-
nijai. Kada jau tokie žmonės sto-
vi Sąjungos prašykyje galima
suprasti ko verta ir ta Sąjunga.
Krsp.

DAR KARTA PRIMENAME.

Aido redakcija kelis kartus pri-
minė savo prenumeratoriams,
kad la ku sutvarkytų savo prenu-
meratos reikalus. Šis išpėjimas
yra paskutinis. Tie kurie laikra-
šėto prenumerateis neat auj-
nigi Naujų metų laikraščio nega-
aus. Negavę laikraščio prašome
nerugoti o pripažinti tiesa, kad
reikia laiku sutvarkyti prenume-
ratų. Reikia atsiminti, kad laik-
raščio leidimas surištas su labai
didelėmis išlaidomis. Vykstant
Europoj karui, smarkiai pabrān-
gusi popiera. O be to, juk irdar
būna kas kuris dirba prie laikra-
ščio taip pat turi gyventi ir jau
reikia mokėti. Tad dėl tų prie-
žasčių laikrašti bargan neįgalme
suntinėti ir bus paskutinis Aido
numeris prieš Naujus Metus
tiems, kurie nebus atsilyginę už
prenumeratą 1941 metams.

Red.

LIKVIDUOJASI ORGANIZA- CIJOS

Buvusi bandeirantininkų sesu-
tė „Viltis“ visai susilikvidavo.
Likvidacija ivyko pas tos organi-
zacijos pirmininko Lukševičiaus
surengto bal u.o. Likviduotos
organizacijos likučius sutiko pa-
siimti „Vytis“.

TAIGI KAD NEDAVE.

„Sviesa“ 51 nr. rašo, kad
„Aidas“ girdi, atidavė Katalikų
Bendruomenei dvi mokyklas, ku-
rios anksčiau priklausė Bandeiran-
tininkams. Sviesa tai rašydama,
nori pabrėžti, kad tai netiesa, ir
tuo pačiu terlioja „Aidą“. Anot
Sviesos, Katalikų Bendruomenė
visai nemananti dėtis su Lietuvių
Sąjunga Brazilijoje ir dalintis
mokyklomis, nes, esą, pati Ben-
druomenė išlaikanti mokyklas ir
dar nuo naujų metų steigianti na-
ujas dvi mokyklas.

Aidas iš savo pusės už tokias
pastangas, sveikina. Ir Sviesos
redaktorius neris nei dabar nei
praėjities numeriuose, kad būtų
kada nors niekinamos mokyklos
Aidas niekumet neniekino nei
Bendruomenės, nei Sąjungos
mokyklų. Mokyklų niekimimo
pilni puslapiai budavo kaip tik
pačioje Sviesoje ir Lietuvoje.
O jei Sviesa prisiminė apie

mokyklų pasidalinimą ar „atida-
vimą“, tai galima pakalbėti atvi-
riau ir Sviesos redaktorius ne-
turi slėpti tiesos ir prisipažinti,
kad Katalikų Bendruomenė, ar
jos vadai, labai norėjo susitarti
su bandeirantininkais. Tik visa
bėda, kaip ir Sviesa rašo, kad
bandeirantininkai Bendruomenei
mokyklų nedavė. Bendruomenė
labai norėjo paimti Vila Belos
mokyklą ir siulė Sąjungai tam
tikrą mokėsti. Bet Sąjunga tik
pasiulė Vila Anastazijos mokyk-
lą. Mokyklos namai, žinoma būtų
likę Sąjungos, o tik mokyklos iš
laikymas turėtų gulti ant Ben-
druomenės pečiu. Aišku, toks mo-
kyklos perėmimas, anot paties
Sviesos redaktoriaus yra — Nė
ė negocio, — ir derybos neišde-
gė. Bendruomenei nesusitarus
dėl mokyklų pasidalinimo su
Sąjunga Bendruomenės vadai siu-
lė Sąjungai mokyklas perduoti
vienuolėms seselėms. Bet ir čia
neišėjo negocijus. Tai taip ir li-
kė mokyklų laisvumas tarp Ben-
druomenės ir Sąjungos neišsprės-
tas. Rodos, kad Sviesai visai ne
buvo reikalo užsipulti ant Aido.
Juk Aidas nekaltas, kad Bendruo-
menė nesusitarė dėl mokyklų. O
kad buvo tariamasi, tai faktas.

Ne gana to, tarp Bendruome-
nės ir Sąjungos ėjo derybos ir
dėl laikraščių suvienijimo. Jei
tik būtų išėjęs geras negocijus su
mokyklomis, būtų susitarta ir su
laikraščiais. Pati Bendruomenė
pasiulė Sąjungai sujungti Sviesą
ir Lietuvį. Bet ir čia bandeiran-
tininkai laikėsi kietai. Bendruome-
nė labai mažai iš Sąjungos reika-
lavo, tik vieno puslapio Lietu-
vyje ir kad redakcijos komis-
ijoje dalyvautų vienas iš Bendruo-
menės. Bet derybos baigėsi ne
susitarimu.

Sviesa bereikalingai kimba
prie Aido. Aidas niekam nieko
nedalyja, nes jis pats nieko netu-
ri. O jei kas darosi kolonijoje,

tai Aido, kaip laikraščio, parei-
ga parašyti. O parašyti tiesa,
juk nėra nuodėmės. O kad buvo
rašyta tiesa, rodo faktai iš pati-
kimų žmonių.

RENGIA EGLUTE.

L.M.M.R. Rytas Kalėdų pirmą
dieną, gruodžio 25, rengia vak-
kams eglutę.

GRIZTA S. PAULAN DEIM- MANTU IESKOTOJAI

Buvusieji mokytojai Bakšys ir
Jurgilas netekę darbo mokyklose
išvyko i Matto Grosso deimantų
ieškoti. Lietuvis praneša, kad jie
prisirinkę deimantų grįžta i São
Paulo.

PARDUODAMAS UKIS.

Labai geroje vietoje parduo-
damas 7 alkeriu ukis su muro
trobėsiais ir kitais įrengimais,
netoli geležinkelio stoties, tik 3
kilometrai. Ukio kaina 14 000
išmokėjimas dalimis. Teirautis
Rua da Mooca, 1721.

REIKALINGAS BATSIUVIS.

I batų taisymo dirbtuvę reika
lingas geras batsiuvis mėnest-
nis arba akordinis. Teirautis:
Pijės Murauskas, Vvenida Jaba-
cuara, 1987.

TIK L. AIDA BRAZILIJOS SKAITYDAMI VISKA ZINOSITE

Jau Kalėdos.

L.M.M.R. Rytas šiais metais, ka-
lp ir kitais, savo salėje, Rua Con-
de de Sarzedas, 170, ruošia mažai ži-
ams linksma Kalėdų eglutę su
labai idomia programa. Eglutė i-
vyks gruodžio 25 d. antra valan-
dą po pietų. Cia mūsų jaunieji lie-
tuviukai turės progos gražiai pa-
silinksinti.

Tad visi, seni, jauni ir mažai
šukubėkite i linksmą rytiečių eglutę
linksmai laiką praleisti ir savo
jaunuosius pralinksinti.
Rengėjai

Likviduojamos Kolonijos mokyklos?

To nebus jeigu lietuviška visuomenė
gausiai atsilankys i ruošia.
š. m. gruodžio m. 28 d. São Caetano
Lazio Salėje L. K. Ben-
druomenės jaunimo sekcijos

VIESA VAKARA

Programoj ispuodinga Kalėdinė 4
veiksmų drama
„Batlejaus Stainelė“
GROS PUKUS ORKESTRAS.
Pradžia 8 val. vakaro.

Nauju Metu Sutikimas.

Kaip kiekvienais metais, taip ir
gruodžio 31 d. Naujų Metų sutikim-
ą, nuosavoje salėje, Rua Con-
de de Sarzedas, 170. Programa
šokiai iki 4 v. ryto. Pakvietimus
prašoma isigyti iš anksto pas na-
Rengėjai

Mme. Sedefa

Turėdama mokslo ir dauge-
lio metų patyrimo šioje srityje,
siulome savo patarnavimą. Netu-
rite pasisekima ir esate nelaimin-
gas savo šeimoje arba komer-
cijoje? Turite koikų nepasise-
kimų, kurie jums kelia rūpesčių?
Norite sugrąžinti savo draugys-
tėn asmeni, kuris nuo jūsų atsis-
kyręs? Norite pašalinti bet ko-
kią blogybę? Norite turėti ge-
ros kloties darbe? Yra kitokių
nenugalimų kliubių? Negalėdami
kreiptis i Mme. Sedefa, kuri su-
teiks gerų patarimų. Patarim-
as sąžiningas, garantuotas ir
greitas. Rua Barão de Jaguarā,
1122. Priėmimo valandos las
dieną nuo 8 val. ryto iki 20 va-
landos, sekmadieniais taip pat
Aplaniykite, kad isitiktumėte.

CONSULTA 5\$000.

NAMAS IR KRAUTUVE.

Parduodamas namas ir krautu-
vė arba viena krautuvely. Namas
geroje vietoje ir krautuvely su de-
dele fregezija, prie lietuviškos
mokyklos, kampas Rua Lituania
ir Fernando Falcão, 1175, Alto
da Mooca.

PAIESKOJIMAS.

Aš Petronėle Majauskaitė
Radzevičienė paieškau savo bro-
li Joną Majauską, anksčiau dir-
busi Laitos Kompanijoje São
Paulo, vėliau, gal prieš kokius
5 metus, sužinojau jo šitokią ad-
resą: Correio Porto Feliz, LS
Kas žino apie jį, arba paties
brolo prašau atsiliepti šiuo ad-
resu: Petronėle Radzevičienė,
Fazenda Cava, Collina, L.P.

PARDUOAMA BATU DIRB- TUVE

Parduodama batų dirbtuvė su
mašina Singer, vitrina ir prekė-
mis, gerai įrengta, buto nuoma
pigai. Dirbtuvės kaina — labai
pigai. Teirautis: Rua Verguei-
ro, 683.

PARDUODAMOS SIUVA- MOS MASINOS

Labai gerame stovyje parduo-
damos dvi siuvasmos masinos
„Singer“. Teirautis dėl pardu-
mo sąlygų Rua Affonso Arinas,
102, Canindé rajone.

PARDUODAMA MASINA

Parduodama visai nauja siu-
vama kojinė mašina Singer.
Kreiptis: Villa Alpina. Rua
Dois, 38.

KRAUTUVE IR NAMAS

Parduodama krautuvely su la-
bai gera fregezija su namu ant
be namo. Penha rajone, Villa
Guilhermina, Rua seis 13.